
2025 届高三年级八月智学联考数学答案详解

1.【答案】B

【详解】解不等式 2 2 0x x   ，得 1 2x   ，即  1, 2A   ，函数 ln( 1)y x  有意义，得 1 0x   ，解得

1x  ，则 (1, )B   ，    R ,1B  ð ，所以  RA B ð  1,1 ．故选：B．

2.【答案】A

【详解】因为
1 1 i

i
z

z


 


，所以    1 i 1 iz z     ，即  2 i iz  ，所以
i

2 i
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

  
  
i 2 i 1 2 i
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  
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，所以 z对应的点的坐标为
1 2,
5 5

 
 
 

，位于第一象限．故选：A．

3. D

【分析】对 | | | 2 |a b a b  
   

两边平方化简可得 2
2 0b a b  

  
，再对 | |a b

 
平方化简后再开方即可.

【详解】由 | | | 2 |a b a b  
   

两边平方得， 2 2 2 2
2 4 4a b a b a b a b      

       
，

所以 2
2 0b a b  

  
，所以 2| |a b 

  2 2 22 | | 9a b a b a    
    

，所以 | | 3a b 
 

，故选：D.

4.【答案】D

【详解】易知 8n  ， ( 0)1 n

m x
x

m 
 





的展开式的二项式系数之和  12 , 3nn m m   ，则

81
1213 3

n

x x x
x

      
   

展开式的通项公式：  
81 8 3

1 82 2
8 83 3 ( 1)

r r
rr r r rC x x C x

 
  

      
 

令
8 3 5, 6
2
r r
   ，所以 5

1
x

的系数为
6 2
8C 3 252  . 故选：D．

5.【答案】C

【详解】 1 25, 10r r  ,母线长 10l  。圆台的高 2 210 5 5 3h    ，则圆台上下底

面面积为
2 2

1 2π 5 25π, π 10 100πS S      ，由圆台的体积计算公式可得：

 1 1 2 2
1 1 875 3π175π 5 3 .
3 3 3

V S S S S h         故选：C．

6.【答案】A

【详解】因为函数    2 x mf x m R 为偶函数，则    f x f x  即 x m x m    ，即4 0mx  对于 xR

恒成立，所以 0m  ，即   2 xf x  ． 2 2 2(log 0.8) ( log 0.8) (log 1.25)a f f f    ，因为 3xy  在R 内单调

递增，则 00.5 .233 1  ， 2logy x 在定义域内单调递增，则 2 2 2
1log 1 log 1.25 log 1
2

0 2   易知，

  2 xf x  在  0, 上单调递增，所以 a b c  ．故选：A．
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7.【答案】C

【详解】
2 π( ) 2cos sin 2 1 cos 2 sin 2 2 sin 2

4
f x x x x x x            

 
，因为  f x 的图象关于直线

π
12

x  轴对称，所以
π π π2 sin 2
12 6 4

f          
   

，故
π π ππ+ ,
6 4 2

k k
  Z ，即

36 ,
2

k k   Z ，当

π π2 2 π
4 2

x k     ，即
3π π ,
8

kx k
 

   Z 时，函数  f x 取得最小值，因为  f x 在
π0,
3

 
 
 

上没有最小值，

所以
5π π
8 3

 ，即
15
8

  ，由
3 156
2 8

k    ，解得
1
16

k  ，故 0k  ，得
3
2

  .

8【答案】A

【详解】抛物线的焦点 0,3F（ ），圆M ：   2 22 2 4x y    ，其圆心  2,2M ，半

径 1 2r  ．设点  ,N x y 是满足 2NO NF 的任意一点，则  22 2 24 3x y x y      化

简得  22 44x y   ．所以 AB是圆M 与圆 N 的公共弦，将圆M 与圆 N 的方程相

减得，直线 AB的方程为 2 0x y   ，取线段 AB的中点 E，连接 PE，则

2 2 2
2

2
ME

- +
= = ，则 max min

2 2, 2 2PE PE= + = - ， 故选：A．

9.【答案】AC
【详解】数据从小到大排列为 1，1，2，3，3，3，3，4，5，5．对于 A，该组数据的极差为5 1 4  ，故

A正确；对于 B，众数为 3，平均数为
1 2 2 3 4 4 5 2 3

10
      

 ，两者相等，故 B错误；对于 C，

         2 2 2 2 21 1 3 2 2 3 1 3 3 4 4 3 1 5 3 2 1.8
10

                 ，故 C正确；对于 D， 10 80% 8  ，

这组数据的80%分位数为第 8个数和第 9个数的平均数 4.5，故 D错误．故选：AC．
10.【答案】ABD

【详解】
1 1 1 1 1 1

20
3B C D ABCD A A B DV V V   正 ,所以 A正确.因为 1DD 平面 ABCD，所以 1DED 是直线 1DE

与平面 ABCD所成的角，依题设， 1 2,
4

D ED DE
    又在矩形 ABCD内，所以 B正确：当点 E在

对角线DB上时，平面 1C DE即为平面 1C DB，因为 1 1C D AB ， 1C D平面 1 1ABD ，所以 1C B 平面 1 1ABD ，

同理 1C E 平面 1 1ABD ，又因为 1 1 1C D C B C  ，所以平面 1C DB 平面 1 1ABD ，故 C错误；对于 D：容易

求得正四面体 1 1D AB C 的高
4 3
3

h  ，设正四面体 1 1D AB C 的内切球 1O 的半径是 r ，则

1 1 1 1

1 14
3 3D AB C AB C AB CV S h S r      ，所以

3
4 3
hr   ，设半径是 r 的球 1O 的内接正四面体的边长为 a，则可

将内接正四面体补形成边长为
2
2
a
的正方体，则

6 3
4 3
a
 ，解得

2 2 0.93
3

a   ，所以 D正确.

11. ABD【详解】对于 A：由  2 1g x  为奇函数，则 (2 1) ( 2 1) 0g x g x     ，

则 ( 1) ( 1) 0g x g x     ，即 ( )g x 的图象关于点  1,0 对称，故 A正确；

对于 B：由 ( 1)g x  为奇函数，则 ( 1) ( 1) 0g x g x     ，
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即得 ( 1) ( 1) ,f x f x c c     为常数，令 0x  ，即得 (1) (1)f f c  ，则 0c = ，

故 ( 1) ( 1) 0f x f x     ，即 ( ) (2 ) 0f x f x   ，则 ( 2) (4 ) 0f x f x    ，

又  2f x  为奇函数，所以    2 2 0f x f x     ，

即 ( ) (4 ) 0f x f x   ，可得 ( 2) ( )f x f x   ，故 ( 2) (2 )f x f x    ，

故 ( ) ( )f x f x   ，即     0f x f x   ，即 ( )f x 是奇函数，故 B正确；

对于 C：由于 ( ) (4 ) 0f x f x   ，故 (4 ) ( ) ( )f x f x f x     ，即 (4 ) ( )f x f x  ，

故 4是 ( )f x 的一个周期，

又 ( ) (4 ) 0f x f x    ，即 ( ) (4 )g x g x  ，所以  g x 为周期为 4的周期函数，

因为 (2 1) ( 2 1) 0g x g x     ，所以    1 1 0g g  ，即  1 0g  ，

所以      2025 4 506 1 1 0g g g     ，故 C错误；

对于 D：因为 ( )f x 是 R上的奇函数，故 (0) 0f  ， (1) 1f  ，结合 ( ) (2 ) 0f x f x   得 (2) 0f  ，

(3) (2 3) ( 1) (1) 1f f f f        ， (4) (0) 0f f  ，

故  
2024

1
( ) 506 (1) (2) (3) (4) 0

k
f k f f f f



     ，故 D正确.

故选：ABD
12.【答案】6 3

【详解】由余弦定理 2 2 2 2 cosBC AB AC AB AC A    ，得
2 164 49 14

7
AC AC       

 
，解得 3AC  （负

值舍），所以， ABC 的面积
1 sin 6 3
2ABCS bc A  ，故答案为：6 3．

13.【答案】2
【详解】由 14 2n n nn S Sa     ，得 1 4 2n na a n   ，又 1 ( 1)na a n d   ， 1 1na a nd   ，则

12 (2 1) 4 2a n d n    ，从而 1 2a 

【详解】边接 2 2,AF BF ，由 ,A B关于原点对称，可知四边形 2FAF B是平行四边形，

即 2FA F B ， 2
π
3

FBF  ，由 4FB FA
 

得： 24FB F B
 

，

又由双曲线的定义得 2 2FB F B a 
 

，解得 2
8 2,
3 3
a aFB F B 

 
，

再由余弦定理得：
2 2 2

2 2 2 22 cosFF FB F B FB F B FBF     ，

2 2 2 264 4 8 2 π 524 2 cos
9 9 3 3 3 9

c a a a a a       ，

即
13
3

e  ，再由
2 2

2
2

13 21 1
9 3

b c a e
a a


      ，

故渐近线方程为：
2
3

y x  ，

15.【详解】（1）证明：过点 P作直线 PO BD 于点O，因为平面 PBD 平面 ABCD，所以 PO 平面 ABCD，

CQ 平面 ABCD，所以 PO  CQ， PB CQ ，所以CQ BD ．由四边形 ABCD是直角梯形，且
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3, 2 2,AB BC AD AB BC    ．在直角 ABD△ 中， 2 2 2BD AB AD   ，可得
π2,
3

DC BCD  ，

从而 BCD△ 是等边三角形，CQ BD ，
3

CBD 
  ，所以

6
BCQ 

  ．从而

2 3tan 2 tan
6 3

BQ BC BCQ 
     ，

3
3

AQ AB BQ   ，所以 : 1: 2AQ QB  ···················5分

（2）解：因为 PB PD ，所以O是 BD的中点，连接OC．

因为平面 PBD 平面 ABCD，平面 PBD平面 ABCD BD ，所以PO平面 ABCD，

1 1 3 3 3 3
3 3 2 2P ABCD ABCDV S PO PO       ，所以 3PO  ．

以O为原点，以 , ,OB OC OP所在的直线分别为 , ,x y z轴建立空间直角

坐标系，在等边 BCD△ 中， 3OC  ，如图，

       1,0,0 , 0, 3,0 , 1,0,0 , 0,0,3B C D P ，可得

,( 1,0, 3) (0, 3, 3)PD PC    
 

，设平面 PCD的一个法向量为

1 ( , , )n x y z


，则

1

1 3 0

3 3 0

n PD x z

PC y zn

     


   

 

  ，解得 3 , 3x z y z   ，

法向量 1 ( 3, 3,1)n z 


令 1z  得，  1 3, 3,1n  


，而  2 0,0,1n 


是平面 ABCD的一个法向量，所以二面角

P CD A  的余弦值
1 2

1 2

1 13cos
1313 1

n n
n n

 
  



 
  ．···········································13分

【备注】几何法给满分

16.【详解】（1）若
1
2

a  ，设切点横坐标是 t，则切线斜率  
1

21
2

t

k f t e


 ，切线方程是

 
1 1

2 21
2

t t

y e e x t
 

   ，·································································2分

因为切线过原点，所以  
1 1

2 210 0
2

t t

e e t
 

   ，解得， 2t  ，所以切线方程是
2

2
ey x ；·············6分

（2）首先注意到  0f e ，   1 2 0axg x e x e x   ， ，   1 2axg x ae    ，

①若 0a  ，则   0g x  在 0x  时恒成立，故  g x 单调递减，则对所有 0x  ，    0 0g x g  ，不满

足题意，故舍去；·········································································8分

②若 0a  ，则   1 2axg x a e
a

    
 

，令  <0g x 得，
1 2ln 1x
a a
   
 

；令  >0g x 得，
1 2ln 1x
a a
   
 

．所

以，  g x 在
1 2, ln 1
a a

     
  

上单调递减，  g x 在
1 2ln 1 ,
a a

     
  

上单调递增．

（ⅰ）若
20 a
e

  ，则
2ln 1
a
 ，即

1 2ln 1 0
a a
   
 

，所以  g x 在
1 20, ln 1
a a

    
  

上单调递减，
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1 2ln 1 ,
a a

     
  

上单调递增，则    min

1 2ln 1 0 0g x f f
a a

         
不满足题意，故舍去；

（ⅱ）若
2a
e

 ，则
2ln 1
a
 ，即

1 2ln 1 0
a a
   
 

，所以  g x 在  0,  上单调递增，则对所有 0x  ，

   0 0g x f  ，符合题意．

综上所述， a的取值范围是
2 ,
e
  

．······················································15分

【备注】用切线放缩做，只要过程严谨，给满分.

17.【详解】（1）由题意  305P X     11 1 1 0.6827 0.84135
2

P X          ，若某天该商场有 200

位顾客，估计该天消费额 X 在  305 ， 内的人数为0.84135 200 168.27 168   ；··················6分

（2）设 X的取值为 0，10，20，则
3 3 1( 0) 1 1
4 4 16

P X            
   

，

3 1 1 1 3 1 1 5( 10)
4 3 3 4 4 3 3 48

P X          ， ( 2) 1 ( 0 5( 1
6

) )P X P X P X       ，·······13分

所以 X的分布列为

X 0 10 20

P
1
16

5
48

5
6

数学期望
1 5 5 425( ) 0 10 20
16 48 6 24

E X        ．··············································15分

【备注】第二问，讨论 A为一类或二类给满分，只要最终结果出现
24
425

就行.

17.【详解】（1）由椭圆上的点到焦点的最近距离是 1，故 1a c  ，则
2 2

2 2 2

1

7

a c

a b
a b c

 
  
  

，解得 2a  ， 3b  ，

1c  ，即椭圆 E的方程为
2 2

1
4 3
x y

  ；·······················································5分

（2）设  1 1B x y， 、  2 2,C x y ，由题可知，  2 0A  ， ，则
1

1
1 2
y

k
x


 ，

2
2

2 2
yk

x


 ，所以  
1 2

1 2
1 2 1 22 4

y yk k
x x x x

 
  

①.由题意，设BC所在的直线方程为  4y k x  ，联立

 
2 2

4

1
4 3

y k x
x y

  



 

可得， 2 2 2 23 4 32 64 12 0k x k x k     ，

且     22 2 232 4 4 3 64 12 0k k k       ，

解得
10
2

k  依据韦达定理，
2

1 2 2

32
3 4

kx x
k

 


，
2

1 2 2

64 12
3 4
kx x
k


 


，······························7分

设直线 AB的方程为  1

1

2
2

yy x
x

 
 ，直线 AC的方程为  2

2

2
2

yy x
x

 
 ，
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则依题设， 1

1

64
2

yM
x

 
  
， 、 2

2

64
2

yN
x

 
  
， ，    1 1 2 24 4y k x y k x   ， ，则

     
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

6 6 6 12 6 12 36 36 36
2 2 2 4 2 4 2 4
y y y x y y x y kx k x xMN k

x x x x x x x x x x x x x x
    

     
          

，10分

即
 

 
 

4 2

22 2
1 2 1 2

2
1 2 1 2

2

1024 256 48
3 43 44

36 36
1442 4
3 4

k k
kkx x x x

MN k k
kx x x x
k




 
   

  


，化简得

2 2

2 2 2

144 576 1 4 136 3 3 4
144

k kMN k
k k k

 
     ，··········································14分

依题设， 2

13 4 3 5MN
k

   ，所以
1
3

k   ，满足
10
2

k  合题意．·························16分

综上所述，直线的斜率
1
3

k   ．···························································17分

【备注】不检验扣一分.

19.【详解】（1） na 有三种结果： 1，1，2，2或 1，2，2，2或 1，2，4，2；···················4分

（1）当 2025m  时，  2,3, ,2024n  ．由
12

1
1 2 1

1,1 2, ,1 2,1 2n n

n n

a aaa
a a a



 

       ，

累乘得
11 2nna
  ①；·····································································5分

又由
2023 2024

2024

1

1 2 2025

1 2, 1 2, ,1 2,1 2,n n

n n

a a a a
a a a a



 

       ， 2025 20251 a a  ，

累乘得
202

20 5
5

21 2 n
na a  ②；·······························································6分

将①②相乘得
2022

202
4

51 2na a  ，又
*

na N ， 2025 16a  ，所以
10141 2na  . ·······················7分

所以数列 na 的最大项的最大值为 10142 ，满足条件的数列为

 
 

1

2029

2 1,2, ,1015
2 1016,1017, ,2025

n

n n

n
a

n





   


 ；······················································9分

（3）①讨论项数满足1 k M  的情况：

因为数列{ }na 满足：当1 1n M   时
11 2n

n

a
a
  ， 1 1a  ，所以 20 2a  ，

又因为当1 1i M   ，都有 ia N ，所以 2 1a  或 2 2a  ，·····································10分

当 2 2a  时， 4 3 2a a  ，此时 1 2 3 42a a a a    ，这与在剩下的项中总存在满足1 p q M   的项 pa 和 qa ，

使得 s t p qa a a a   矛盾，所以 2 1a  ，类似的，必有 3 1a  ， 4 1a  ， 5 2a  ， 6 2a  ，················12分

由 s t p qa a a a   得前 6项任意两项之积小于等于 4时，均符合，要使得m值要尽量小，则需要每项尽可能
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大，且则 5 6 1 74a a a a    ，
2

7 2a  ，

同理，
3

8 2a  ，
4

9 2a  ，，
2023

6 2Ma   ，由对称性得最后 6项为
2025

1 2 3 2M M M Ma a a a      ，

2024
4 5 2M Ma a   ，······································································14分

当{ }na 中间各项为公比为 2的等比数列时，可使得M值最小，且M的最小值为 min 6 2022 6 2034M     ，

满足已知条件．

②讨论项数满足M k m  的情况：

类比①可知
2025

1 2 3 2M M M Ma a a a     ，
2024

4 5 2M Ma a   ，
2023

6 2Ma   ，
2022

7 2Ma   ，， 3
7 2ma   ，

2
6 2ma   ， 5 2ma   ， 4 2ma   ，

0
3 2 1 2 1m m m ma a a a       ．······························16分

综上所述，m的最小值 min 2034 2 1 4067m     ．故答案为：4067．······························17分
【备注】1.第一问多写一种情况扣一分；2.第二问不给出数列的构造不扣分；3.计数错了，但是过程正确，

酌情扣分；
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